



12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 11 (1033) 19 марта 2015 г.



Студент! 3-я страница - твоя!

**Достижения,  
открытия и победы.**

## Литература - диалог с народом



По всей стране проходят связанные с Годом литературы в РФ мероприятия. 12 марта принял эстафету и наш университет.

В Центре творческой интеллигии имени В.В. Сороки на торжественном открытии Года литературы в НовГУ собрались студенты и преподаватели университета, новгородские литераторы, журналисты, представители власти.

Организаторами мероприятия выступили кафедра русской и зарубежной литературы и Научная библиотека НовГУ.

— Литература в жизни значительной части населения Новгородской области играет очень большую роль, и наша с вами задача — не только самим читать книги, но и пропагандировать чтение, — уверенно заявил заместитель губернатора Новгородской области А.В. Смирнов. — Я хотел бы, чтобы присутствующие здесь больше и чаще обращались к книгам, чтобы младшему поколению прививали любовь к чтению.

Для Великого Новгорода Год литературы имеет особое значение: у нашего города богатейшие книжные и письменные традиции, истоки которых восходят ко временам Ярослава Мудрого, братьев Лихудов, Кирика Новгородца...

Поэтому естественно, что Год литературы для новгородской интеллигии должен стать дополнительным стимулом, как для освоения современной литературы, так и для изучения нашего богатого культурного наследия.

— Мы живём в исторической среде, которая просто наполнена русской словесностью. — убеждена начальник научно-образовательного центра ИГУМ НовГУ С.А. Коварская. — Традиции новгородской словесности около тысячи лет, и наша задача — их познать, понять, осмысльть.

Студенты и преподаватели филологического факультета подготовили литературно-музыкальную композицию, которую можно было бы кратко охарактеризовать как «литераторы о литературе».

Она познакомила зрителей с высказываниями русских писателей о литературе и творчестве. Поэты и прозаики, классики и современники, жители разных эпох, оставившие свой яркий и неповторимый след в русской культуре, получили здесь слово. Голоса Пушкина и Цветаевой, Державина и Мандельштама, Шаламова и Чехова прозвучали в хоре писательских голосов. Наверно, и великие писатели, и представители НовГУ были солидарны, что литература имеет большое значение в жизни общества.

(Окончание на стр. 3)

## НовГУ абсолютно открыт для всех абитуриентов

День открытых дверей НовГУ собрал старшеклассников, жалуй, всех школ города. Приехали ребята из области и даже из Санкт-Петербурга!

Гостей встречали студентки в русских нарядах и юный «Ярославич» (на фото — вместе с ними С.Б. Матвеева, председатель комитета образования Новгорода, и В.Р. Вебер).

Основные мероприятия прошли в 3-й поточной аудитории. Также прямая трансляция велась в спортивном зале, расположенн

матально ознакомиться с направлениями подготовки и выбрать те, на которых будет можно обучаться желаемым профессиям.

Нужно сделать этот непростой шаг правильно, чтобы пойти по выбранному профессиональному пути очень уверенно и с любовью к профессии.

### Обучение в университете — это большие перспективы

Все институты НовГУ обучают востребованным специальностям. ИНПО сейчас на подъёме,

подтверждает и то, что Сбербанк и «Росгосстрах» открыли здесь свои кафедры, где готовят специалистов для себя.

### Как поступить к нам

Об особенностях проведения приёмной кампании в 2015 году абитуриентам рассказал Феликс Александрович Груздев, начальник Управления по работе с абитуриентами НовГУ:

— Приём заявлений по всей России начинается 16 июня и заканчивается 24 июля. Сдающие



вый — 30 июня. По нему пройдут лица, имеющие целевое направление, победители и призёры четвёртого этапа всероссийской олимпиады и абитуриенты, имеющие особые права.

Целевая подготовка сохраняется. Но в этом году студенты должны будут подписать с предприятиями собственный договор и принести его копию в приёмную комиссию вместе с подлинником аттестата.

Отметим, на медицинские специальности 50% абитуриентов будут приниматься по целевому набору. Для педагогического образования целевой набор будет составлять 30%.

### ИЭИС заинтересовал

В рамках Дня открытых дверей НовГУ в ИЭИС на встрече с абитуриентами выступающие делали акцент на высокой оплате труда специалистов, вышедших из стен института.

— Все наши выпускники работают на предприятиях, — поделился директор ИЭИС Борис Иванович Селезнёв. — А зарплата, которую они там получают, в разы превышает размер средней по региону. И она не ниже, чем при работе по аналогичным специальностям в столичных городах. У нас в институте реализована система, по которой 80-90% студентов старших курсов уже имеют рабочие места, и становятся выпускниками, они уже не ищут работу.

На встрече с абитуриентами присутствовали представители предприятий города. Кроме уровня доходов, они привлекали будущих специалистов рассказами о социальных гарантиях для своих сотрудников, об интересной и нужной стране работе, которую они выполняют.

ОАО «Квант» заключает договор на целевое обучение с любого курса, выплачивает стипендию до 4000 руб. в зависимости от успеваемости, организовывает прохождение производственной, преддипломной практики и трудоустройства своих студентов. Начиная с 3-го курса студенты, обучающиеся по целевому направлению, имеют возможность работать на предприятии.

Начальник отдела по работе с персоналом «Кванта» О.И. Варламова показала видеоролик о том, насколько высокотехнологичное оборудование выпускает предприятие:

— У нас очень сложная техника. Нам нужны молодые специалисты, это кадровая основа для внедрения новых технологий и модернизации производства. Мы предлагаем персональный подход к оплате труда каждого выпускника в зависимости от результатов собеседования. Выплачиваем компенсацию за съёмное жильё, даём займы на приобретение жилья.

Менеджер по маркетингу ЗАО «Элси» Олег Семёнов показал, чем занимается его предприятие, чья продукция относится к высокотехнологичным, а производство нуждается в работниках с высшим образованием:

(Окончание на стр. 3)



ном по соседству, где были накрыты столы с горячим чаем и выпечкой.

Презентация университета началась с рассказа студентов о его истории. Примечательно, что о ставшем ему родным вузе рассказывал студент из африканской страны.

История новгородского образования, можно сказать, началась ещё в языческий период, когда новгородцы вовсю писали берестяные грамоты. А в 1030-м году великий князь Ярослав Мудрый открыл в городе школу. Академическое образование в Новгороде берёт своё начало с 1706-го года, когда был подписан указ о создании Греко-славянской школы, чей учебный план почти повторял план Славяно-греко-латинской академии в Москве. В 1911-м году был открыт Институт народного образования. Его восприемником стал Институт непрерывного педагогического образования в составе НовГУ.

Выступивший перед будущими студентами ректор НовГУ Виктор Робертович Вебер остановился на высоком уровне университета, который по многим показателям входит в лучшие по России:

— Отрадно, что, несмотря на демографические проблемы, в нашем университете обучается около 15 000 человек, и мы являемся крупным вузом. Конечно, большинство наших студентов из Новгорода и области, но также у нас учатся ребята из 73-х регионов России, т.е. практически со всей страны.

Университет плотно взаимодействует с международным образовательным пространством, являясь в этом лидером в РФ. Наиболее успешно реализуются программы сотрудничества с Германией, Польшей и США.

Студенты НовГУ имеют возможность участвовать в программе «Двойной диплом» и получить наряду с дипломом государственного образца ещё и диплом иностранного университета. Студенты проходят летние практики на лучших предприятиях города, области и многих городов мира.

Светлана Борисовна Матвеева, председатель комитета образования Новгорода, призвала ребят ответственно подойти к выбору будущей специальности:

— Сегодня очень важно вни-

тврочные вступительные экзамены или имеющие право сдавать экзамены не в форме ЕГЭ, должны подать заявление до 10 июля. Приём на заочную форму заканчивается 15 июля.

Как и по старым правилам, инвалиды первой и второй групп, инвалиды детства имеют право на венконкурсное зачисление. Теперь это правило распространяется и на инвалидов третьей группы. Но для инвалидов введена квота — 10% от контрольной цифры приёма. То есть, если есть 10 бюджетных мест, а льготников, скажем, 5, то на них выделяется одно место, и между ними пройдёт свой конкурс. Тот, кто не проходит по льготной категории, будет участвовать в конкурсе на общих основаниях.

С этого года введён учёт индивидуальных достижений. Подробно об этом можно прочитать на сайте НовГУ, раздел «Абитуриенту» [www.novsu.ru/abiturient/](http://www.novsu.ru/abiturient/). Не учитывается участие в волонтёрских движениях и результаты декабрьского сочинения. Не принимается в расчёте средний балл аттестата. Но он может быть учтён, когда на последнее оставшееся место претендуют несколько человек.

Зачисление, как и раньше, будет проходить в три этапа. Перв-



## Право или обязанность?

15 марта отмечался Всемирный день защиты прав потребителей. В этом году основная тема определена девизом «Сфокусируемся на правах потребителей на здоровом питании».

Что ж, давайте сфокусируем...

Мы трепетно относимся к своим правам, особенно если появляется повод про них вспомнить, и любим сокрушаться о том, что «всё пропало», и наши права в очередной раз нарушены.

К 15 марта под эгидой Роспотребнадзора проведены меры-приятия, посвящённые нашему праву на здоровое питание, направленные на повышение уровня потребительской грамотности. Потом организаторы отчитываются об исполнении, а особо отличившимся, возможно, дадут грамоты. И всё забывается до следующего года.

Давайте разберёмся, в чём заключаются нарушения наших прав и что должны сделать международные организации, государство, Роспотребнадзор и ещё кто-нибудь (заметьте, не мы сами), чтобы нас не обижали.

Международная Федерация потребительских организаций полагает, что право потребителя на здоровое питание подвергается сомнению, так как:

- в магазинах слишком много доступных нездоровых продуктов питания;

- маркетинговая стратегия крупных международных предприятий пищевой промышленности ведёт к распространению нездоровых продуктов питания;

- недостаточно доступной информации для потребителей о продуктах питания.

Прокомментировать?

Позвольте начать сразу с третьего пункта, так как с ним можно согласиться хотя бы частично: действительно, на прилавках магазинов много фальсификатов, информация зачастую не соответствует заявленной на этикетке, и потребитель не может объективно сделать выбор в пользу продуктов здорового питания.

С другой стороны, любой вменяемый потребитель должен понимать, что если срок хранения йогурта - 6 месяцев, колбасы в нарезке - 45 суток, а свежего (?) незамороженного фарша - 10 суток, то что-то с этими продуктами явно не так.

Но нам легче жить, не задавая себе лишних вопросов, проще купить ребенку шоколадный батончик или чипсы, чтобы «постоянно спокойно», легче не думать - в святой уверенности, что нас должен защищать Роспотребнадзор, или Международная Федерация потребительских организаций, или лично Президент.

А то, что «в магазинах слишком много доступных нездоровых продуктов питания» и то, что коварные «международные предприятия пищевой промышленности соизволительно распространяют вредные продукты» - это уже, простите...

У нас, насколько я помню, декларируются рыночные принципы организации торговли продуктами питания. Если эти продукты - яд, значит, такие продукты просто не должны быть на торговых полках, в противном случае мы САМИ В ОТВЕТЕ за то, что выбрали шаурму, чебуреки, гамбургер, печенюки в шоколаде (ненужное вычеркнуть), а не манную кашу, морковные котлетки или ацидофилин (нужное оставить).

Бот, в принципе, и всё.

Напоследок только напомню, что ст. 27 ФЗ РФ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» прямо обязывает граждан «заботиться о сохранении своего здоровья».

Именно так. Заботиться о своем здоровье и жить в соответствии с правилами Здорового Образа Жизни, которым, кстати, учат в школе, должны мы сами. Чтобы потом не было мучительно больно...

**Т.Ю. Сазонова,**  
доцент кафедры ЭТ ИЭУ



25 февраля - 5 марта проектор по МД М.Н. Певзнер, директор ИНПО А.Г. Ширин и заведующий кафедрой педагогики, технологии и ремесел П.А. Петряков находились с рабо-

## Инклузивное обучение

### ЧИМ ВИЗИТОМ В ГЕРМАНИИ.

Основная задача визита - вместе с Университетом Хильдесхайма подготовить и провести мастерскую «Стратегии и развитие инклюзивного образования в регионах», организуемую в рамках проекта Темпус «Подготовка педагогов и образовательных менеджеров к работе с гетерогенными группами и организациями».

В ходе мастерской координаторы проекта из университетов Германии, Белоруссии, Италии, России, Украины и Финляндии представили результаты экспер-

тизы модулей, разработанных участниками проекта, и проанализировали пути их внедрения в образовательный процесс вузов.

НовГУ представил членам консорциума для обсуждения концепцию мастерской программы «Образовательный менеджмент гетерогенной организации», разработанную кафедрой профессионального педагогического образования и социального управления (зав. кафедрой Р.М. Шерайзина).

Большое внимание участники мастерской уделили технологиям проектирования стратегических планов развития инклюзивного образования в регионах. Этой теме были посвящены доклад профессора Ольги Грауманн (Университетом Хильдесхайм) и профессора НовГУ Михаила Певз-

нера. При проведении групповой работы по теме учитывались особенности национальных образовательных систем стран участниц консорциума. Модераторами групповой работы были А.Г. Ширин и П.А. Петряков.

Совершенно неожиданно мастерская в Хильдесхайме оказалась в центре внимания немецких СМИ. Их заинтересовало сотрудничество российских и украинских университетов в период политической напряжённости.

Многие из корреспондентов отметили, что их приятно удивила дружеская рабочая атмосфера, которая царила в мастерской, а также высокий уровень доверия между участниками проекта.

Сегодня сотрудничество участников проекта из разных стран воспринимается по-особому, как большой вклад в укрепление мира и взаимопонимания между народами.

**Новости МД**

## Студенты новгородские, а диплом - немецкий!

11 марта состоялся визит заместителя Генерального консула ФРГ в Санкт-Петербурге Катрин Вердерманн в НовГУ.

Посещение НовГУ было частью программы её пребывания в Великом Новгороде и знакомства с экономическим потенциалом области.

Визит начался со встречи с М.Н. Певзнером, проректором по международной деятельности НовГУ, и сотрудниками Управления международных связей НовГУ, в ходе которой госпожа Вердерманн узнала о сотрудничестве университета с вузами и организациями разных стран. Одной из тем встречи стала информационная работа, которая ведётся Генеральным консульством ФРГ в сфере развития международного сотрудничества двух стран.

Генеральное консульство Германии - наш достаточноДавний партнёр, - подчеркнул в своём вступительном слове директор ИНПО А.Г. Ширин. - Мы часто обращаемся в консульство за поддержкой, когда речь идёт о студенческих практиках или обменах; сотрудники консульства всегда информируют нас об интересных для нас программах, чтобы мы могли связаться с их организациями.

Всё это показывает готовность политических структур поддержать сотрудничество наших стран.

Участники встречи обсудили свой опыт общения на иностранном языке и знакомства с культурами других стран. Одна из тем встречи стала информационная работа, которая ведётся Генеральным консульством ФРГ в сфере развития международного сотрудничества двух стран.

Особый интерес у Катрин Вердерманн вызвала информация о многолетнем опыте сотрудничества НовГУ с немецкими вузами в рамках проектов Темпус, реа-



лизации программ двойного диплома по направлениям «Педагогика» и «Лингвистика и межкультурные коммуникации» (программа работает 10 лет, почти 30 студентов НовГУ получили дипломы немецкого вуза), организации производственных и сельскохозяйственных практик и т.д. В завершение встречи М.Н. Певзнер пригласил госпожу Вердерманн принять участие в российско-германском форуме, который пройдет в Великом Новгороде в июне с.г.

**Дарья Перевай**



## Новгородцы с реки Индигирки

Недавно в Археологическом музее НовГУ появился новый экспонат - костяная шахматная фигура из села Русское Устье (на фото).

Её появление совсем не случайно: дело в том, что история Русского Устья и его жителей имеет прямое отношение к Великому Новгороду.

Это село расположено на расстоянии 4800 км (и это по прямой!) от Новгорода. Находится оно в Якутии, в низовьях Индигирки, в 80-ти километрах от берега Северного Ледовитого океана. Датой основания Русского Устья считается 1638 год, когда отряд под руководством тобольского казака Ивана Реброва открыл морской путь на Индигирку и построил в низовьях реки два острожка.

За долгую историю, несмотря на суровые условия крайнего севера, здесь было несколько волн переселенцев. Прибывающие мужчины брали в жёны женщин из местных племён и расселялись по берегам и притокам Индигирки.

Однако среди рускоустинцев издавна бытует легенда о том, что поселение было основано раньше 1638 года. Согласно ему, Русское Устье было основано в конце XVI века русскими поморами, выходцами из старых владений Новгорода Великого (предположительно около 1570 года), бежавшими от преследований опричников Ивана Грозного.

Насколько правдива эта легенда, установить сложно, но язык, на котором говорят коренные жители низовьев Индигирки, сохранил много архаичных черт, ха-

рактерных для новгородских говоров. Рускоустинцы сохранили почти в неприкословности устное народное творчество и, главное, истинно русское самосознание. Подтверждает их новгородское происхождение и то, что здесь всегда особо почиталась икона Знаменской Богородицы.

Подробнее об истории Русского Устья можно узнать в интернете, в статье Википедии «Русское Устье».

А я перейду к современности... Контакты между Великим Новгородом и Русским Устьем стали налаживаться несколько лет назад. Нас связывают с Якутией давние культурные и исторические связи. На Новгородской земле похоронен легендарный якутский губернатор Иван Иванович Крафт, внесший огромный вклад в развитие Якутии. Новгородцы хранят в памяти имена якутских лыжников, погибших в 1943 году в боях с фашистами за освобождение Новгородчины. И, конечно, нас связал новый деревянный храм в честь иконы Божией Матери «Знамение». Его подарили рускоустинцам новгородцы вместо церкви, сожжённой в 1930 году. 5 августа 2014 года он был освящён. В церемонии участвовала

новгородская делегация, в составе которой был и ректор НовГУ В.Р. Вебер.

Сруб будущей церкви на средства меценатов изготовлены мастера из города Пестово. Российские железные дороги бесплатно перевезли контейнеры через всю страну. Далее Ленское речное пароходство тоже безвозмездно отправило их по реке Лене, потом по Северному морскому пути. Закончили строительство новгородские мастера, а Новгородская митрополия подготовила иконостас, церковную утварь и облачения.

С ответными визитами приезжали в Новгород и представители Русского Устья. В декабре прошлого года побывали в нашем университете И.И. Новгородов, В.Г. Чикачев. Они встретились с ректором В.Р. Вебером (на фото) и студентами Гуманитарного института. Тогда и была передана в дар Археологическому музею НовГУ шахматная фигура из моржовой кости. Её случайно нашли Вениамин и Игорь



Чикачёвы несколько лет назад на месте старого поселения (в 1940-х Русское Устье было перенесено на современное место).

На встрече Виктор Робертович очень тепло вспоминал о поездке в Русское Устье, а гости рассказали об истории села и его жителях.

Вот так маленькая шахматная фигура соединила две точки на карте нашей Родины.

**Кафедра истории России и архивоведения ИГУМ, пресс-центр НовГУ, соб. инф.**

Фото: Александра Кочевника.



Храм, как и другие здания, приподнят, стоит на «ножках». Это делается для того, чтобы тепло от пола не растопило лёд.

## От школьной физики в науку

В феврале с.г. Новгородское региональное отделение Союза машиностроителей РФ проводило конкурс по физике «Занимательные опыты по физике» для учеников 8-10 классов.

В жюри поступила 21 работа. В пятницу, 13 марта, школьники и учителя собрались в НПО «Квант» для чествования победителей. Перед церемонией генеральный директор «Кванта», председатель регионального отделения Союза машиностроителей РФ Г.Н. Капралов пояснил нужность проведения таких конкурсов:

- В последнее время мы почувствовали, что нам сильно не хватает специалистов. Сегодня любой рабочий, который работает на «Кванте», имеет высшее образование. Не говоря уже о техниках, технологах, инженерах. Та техника, которую мы сейчас выпускаем, интересует даже американцев. И таких результатов мы добились благодаря тому, что у нас трудаются специалисты, которые получили высшее техническое образование в НовГУ, которые хорошо знают физику и математику.

По словам Геннадия Николаевича, уровень знания выпускников НовГУ сравним с уровнем специалистов, получивших диплом в таких серёзных вузах, как НИЯУ МИФИ, МГТУ им. Баумана, БГТУ «Военмех», СПбГЭТУ ЛЭТИ.

Вузы, которые имеют такую же техническую базу и настолько сильный преподавательский состав, как НовГУ, - по пальцам пересчитать.

Председатель комитета по образованию Великого Новгорода С.Б. Матвеева выразила благодарность «Кванту» и Союзу машиностроителей за реализацию этого образовательного проекта:

- Очень здорово, что у ребят есть возможность участвовать в конкурсах. Продвижение изучения математики, физики и создание условий для вращивания кадров со школьного возраста - замечательная идея. Но одному заводу или образовательным учреждениям её осуществить невозможно. Только в союзе можно получить результаты! И польза от таких проектов будет всем.

Специальный приз за массовость и оригинальность получила учительница физики 13-й школы Т.В. Константинова. - От её класса пришло больше всего конкурсных работ. Третье место занял Семён Тупоногов, гимназия № 1, второе место - Роман Мочалин, школа № 23. Победителем стал



Михаил Колесников, школа № 23: он показал формулу зависимости периода колебания маятника от длины нити и доказал её опытным путём. Награду Михаилу вручил Г.Н. Капралов (на фото).

- Принять участие в конкурсе предложил мне учитель, - поделился Михаил. - Сказал, что это пригодится мне в будущем. Я уже оценил пользу конкурса. Благодаря ему я повторил изученные ранее темы и готов сдавать экзамен за 9-й класс. В дальнейшем планирую поступать на радиоэлектронику.

После церемонии награждения участников конкурса провели с экскурсией по «Кванту». Им показали сборочно-монтажный и некоторые другие цеха, а также изделия, которые сейчас производят предприятие.

Отметим, что ИЭИС ведёт агитационную работу с абитуриентами. Его представители бывают практически во всех городских школах, встречаются со школьниками из районов, проводят дни открытых дверей, где рассказывают о кафедрах, направлениях и специальностях института, о возможностях университета и его студентов.

Ольга Слабада



(Окончание. Начало на стр. 1)

— Если согласиться с Лихачёвым, что литература — это грандиозный диалог с народом, то в этом диалоге рождаются ценности, которые позволяют людям понимать друг друга, — сказал декан философского факультета А.П. Донченко. — И в этом огромная социальная значимость литературы.

Подтверждением общественной ценности литературы стало награждение сотрудниц университета медалями «70 лет Новгородской области»: награды директору научной библиотеки НовГУ Е.В. Откидач и заведующей секциями редкой и ценной книги В.В. Рукавичниковой вручил А.В. Смирнов (на фото справа).

В рамках открытия Года литературы в Центре творческой интелигенции состоялось открытие тематической выставки «Мир литературы и литература в мире», где желающие смогли ознакомиться с трудами преподавателей



## Литература - диалог с народом

лей кафедры русской и зарубежной литературы.

В течение года в НовГУ будет проходить множество выставок, конференций, лекций, направленных на привлечение внимания к книге как к произведению искусства и источнику знаний.

Дарья Перевай

Те, кто читают книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор.

Ф.Жанлис

**2015-й год, объявленный Годом литературы РФ, богат на юбилейные даты.**

Одни из самых важных даты, имеющие отношение к книжным издательствам, которые сыграли важную роль в истории русского просвещения. Редкий фонд библиотеки НовГУ предлагает вашему вниманию книжную выставку, посвященную издательствам XIX-XX вв.

220 лет со дня рождения А.Ф. Смирдина (1795-1857), издателя и книгопродавца. Плодом неутомимой издательской деятельности А.Ф. Смирдина явился ряд са-

мых разных изданий: научных книг, учебников, беллетристики. В 1834 году он основал журнал «Библиотека для чтения»; с 1838 года издавал журнал «Сын Отечества»; с конца 1840-х годов — серию «Полное собрание сочинений русских авторов».

190 лет со дня рождения издателя М.О. Вольфа (1825-1883). Издания М.О. Вольфа отличаются разнообразием: философия, наука, прикладные знания, педагогика, литература, искусство. Вольф основал журналы: «Вокруг света», «Новый», «Новый мир», «Известия книжных магазинов Вольфа» и др. После его смерти издательство было реорганизовано в «Товарищество М.О. Вольфа» и просуществовало до 1917 года.

125 лет с начала выхода Энциклопедического словаря Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефона; 90 лет — «Советской энциклопедии». 85 лет с основания издательства «Художественная литература».

Книжную выставку можно посмотреть в Антонове: ИГУМ, главный корпус, ауд. 1101.

В.В. Рукавичникова,  
НБ НовГУ



ПЕЧАТЬ ЧИГИРА  
Типография  
Ф.А. БРОКГАУЗА  
И.А. ЕФОНА



## НовГУ абсолютно открыт для всех абитуриентов



(Окончание. Начало на стр. 1)

— Наша компания динамично развивается. Через два-три года мы планируем получить заказ на несколько больших серий на системы, которые сейчас выпускаются в малосерийном варианте. Поэтому будем увеличивать штат. Наши изделия конкурентоспособны и спорят с иностранными по цене и функционалу, а новые разработки очень востребованы на внутреннем рынке.

Об ОАО «ОКБ „Планета»» рассказал заместитель генерального директора Марина Вениаминовна Мешкова:

- С 3-го курса наши студенты приходят к нам раз в неделю. Они видят всё собственными глазами, получают помощь при написании курсовых и дипломных работ, практический опыт. Целевикам мы платим стипендию до 4000. Своим кадрам завод предоставляет мощнейшие социальные гарантии: от бесплатных занятий практически любыми видами спорта и помощи в аренде жилья до беспроцентной ссуды на приобретение квартиры. Показатель текучести кадров практически нулевой, люди от нас не уходят.

Затем перед ребятами выступили руководители кафедр, а заведующей кафедрой общей и экспериментальной физики профессор Валерий Владимирович Гаврушко показал опыты - для ребят это была, пожалуй, самая увлекательная часть дня.

Помимо довольно простого опыта с нагреванием горячей металлических прутиков, для того, чтобы увидеть их расширение (вернее, удлинение) от высокой температуры, и демонстрации зависимости сопротивления от температуры, было много опытов с азотом. Им замораживали розы, делали гвозди из резины и забивали их в дерево. Наливая азот в горячую воду, делали туманную завесу - как на сцене при выступлении артистов. Валерий Владимирович даже брызнул азотом на руку, но остался полностью здоров.

Встреча с абитуриентами в ИЭИС закончилась экскурсией по лабораториям. Ребятам показали сложные приборы, с которыми работают аспиранты и студенты НовГУ.

Ольга Слабада

## «Капитанская дочка»: история любви и бунта



В театре драмы им. Ф.М. Достоевского состоялся премьерный показ инсценировки повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» — романтической драмы режиссёра-постановщика Василия Пектёева, заслуженного деятеля искусств Республики Марий Эл.

Зрителям предлагалось заново открыть для себя одно из лучших, на мой взгляд, произведений, когда-либо написанных на русском языке: изучить уклад жизни провинции и стремления русской души, проверить себя на соответствие высоким дворянским требованиям чести.

Особенно хорошо создателям удалось показать атмосферу русской глубинки и характер её жителей. Один из наиболее запоминающихся персонажей и цельных образов - Архип Савельич, крепостной Гринёвых, сыгранный з.а. России Геннадием Алексеевым. Слуга Петруши прост, да не бесхитростен. Простецкие, мужицкие жесты и мимики сочетаются у него с разумными действиями.

Главного героя Петра Гринёва играл Богдан Музыка. В его исполнении Петруша вышел восторженным юнцом с детскими

мотивами поступков. Ему хочется и с девушкой любимой остаться, и выказать свою преданность России.

Емельян Пугачёв в исполнении Сергея Ефимова - рослый, удалой мужик, в некоторых сценах казался всё же каким-то нерешительным.

Когда же эти два актёра взаимодействовали, характер их героев раскрывался по контрасту друг с другом в полной мере. Лиричный, наивный, но правильный воспитанный юноша дворянской крови и своевольный, своеобразный мужик с размашистой душой и свободолюбивым нравом. Они были настолько разными, что в них начинало проявляться общее: стремление пройти именно своим путем до конца.

Роль Марии Мироновой исполнила Анна Кондрашина. Когда героиня только появилась на сцене, про неё можно было сказать: «этот девка себе на уме». В более поздних сценах проявился её характер как женственный, чувственный, но скромной и совсем не бесхарактерной девушки.

Мария и Пётр в этой инсценировке особенно подошли друг другу. У обоих характеров несколько преувеличенных черт: у Петра - душевная порывистость, а у Марии - христианская привильность и сдержанность. Вме-

сте они выглядят возвышенной парой, стремления которой далеки от земных.

Актёру Юрию Ковалёву удалась роль Швабрина как мелкого и неприятного типа, которому чужды понятия чести и совести. Причём удалась настолько, что даже цветы ему подарили последнему! И правда: когда он появлялся на сцене, его поведение и фразы вызывали искреннее негодование.

Ещё хочется отметить игру Павла Рудакова в роли капитана Ивана Кузьмича Миронова. Характер коменданта Белогорской крепости, показанный в драме Василия Пектёева, узнаваем и всегда современен. Это мужчина, который доверяет жене и слушается её во всём, но в критической ситуации нападения на крепость он остаётся верен долгну, до конца защищает вверенную ему территорию и свой дом.

Отдельного внимания заслуживает метель. Освещение, звук, эффекты - всё подобрано так, что казалось: в зале становилось холодно.

Вообще, режиссёр во многих случаях хорошо передал быт и обстановку.

В ближайшее время на сцене театра спектакль будет показан 29 марта.

Ольга Слабада

## Студент как веб-программист



Сергей Михайлович Беляков, директор агентства «Физики и Лирики».

В стенах Политехнического института НовГУ 5 марта стартовал региональный тур олимпиады по веб-программированию.

К участию были приглашены студенты колледжей и вузов России и стран СНГ, получающие своё первое среднее специальное или высшее образование. Мероприятие проводилось под эгидой «Юнеско». Всероссийскую и международную олимпиаду проводит компания «1С-Битрикс».

Ольга Слабада

В Великом Новгороде организаторами выступили НовГУ и новгородское агентство «Физики и Лирики».

Всего олимпиада проходит в три этапа: первый - региональный, второй - среди победителей первого этапа в Москве, третий - среди финалистов. Абсолютный победитель в качестве приза поедет в Европу и встретится с единомышленниками.

В Новгороде на приглашение откликнулись шесть человек. От них требовались знания и умения использовать веб-технологии PHP, а также быть знакомыми с технологиями HTML и JavaScript.

На олимпиаде нужно было решить четыре практические задачи, различающиеся по сложности. Задания были организованы таким образом, чтобы первое мог выпол-

нить почти любой студент, а для решения последнего требовался интеллект чуть ли не вундеркинда.

- Если кратко, то первое заключалось в том, чтобы построить график статистики посещения сайта на основе серверных логов, - пояснил Сергей Михайлович Беляков, директор агентства «Физики и Лирики», один из членов жюри региональной олимпиады. - Вариант более сложного - написать программу, которая находила бы часть изображения, несущую информационную нагрузку, и отделяла её от несущественных. Например, убрать белые поля со сканированной картинки.

За каждое задание студент мог получить разное число баллов. Оценивалось, во-первых, выполнено задание или нет, во-вторых, работоспособность программы.

- Для каждого задания было несколько тестовых примеров, каждый из которых мы прогоняли через программы участников, - добавил

С.М. Беляков, - за каждый правильно отработанный пример давалось определённое число баллов. Также баллы давались за документацию к коду, за разъяснение его на классы, функции и т. д., за использование прогрессивных функций. То есть каждую задачу можно было решить несколькими способами, а мы смотрели, насколько оптимальный вариант был выбран участником.

В региональном этапе олимпиады в Великом Новгороде победил студент 5-го курса отделения информатики НовГУ Илья Павлов.

Все студенты получили дипломы участников, а победитель регионального тура, кроме того, билет на квест «Застрявший лифт» и возможность участвовать в следующем этапе олимпиады, который пройдет 28 марта в Центре исследований, разработки и обучения фирмы 1С в Москве.

Ольга Слабада



## Новгородский музей-заповедник приглашает!

Главное здание музея (здание Присутственных мест, кремль, 4)

10.00-18.00. Выходной - вторник, 26 марта.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русская икона XI-XIX вв.».

**ВЫСТАВКА**: «Новгород в истории Российского государства»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

**Владычная (Грановитая) палата** (кремль, 14)

Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; выходной - понедельник.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

**ЭКСПОЗИЦИЯ** Ювелирное и декоративно-прикладное искусство V-XIX веков в собрании музея.

Ежедневно, 12.00 - **ЭКСКУРСИИ** по экспозициям Владычной палаты.

### Музей изобразительных искусств

(Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; чт.: 10.00-21.00; выходной - пн.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XVIII-XX вв.».

**ВЫСТАВКА** «Времени вопреки... Реставрация в Новгородском музее. 2000-2015».

**ВЫСТАВКА** «Император Александр II и Царское Село». Из собрания Государственного музея-заповедника «Царское Село».

26 марта, 18.30. **Культурный четверг в музее БЕНЕФИС ОДНОЙ КАРТИНЫ**. Портрет поэтессы и переводчицы Каролины Павловой. Проводит И.М. Васильева, искусствовед, заслуженный работник культуры РФ, заведующая отделом музея.

### Художественный салон

10.00-18.00; четверг: 10.00-21.00; выходной - пн.

**ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ**: Раиса Иосифовна Письменная. «Мой мир». Пастель, акварель.

Ольга Саурова «На крыльях вдохновения».

Живопись.

### Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»

10.00-17.00; избы: 10.00-16.00; без выходных.

**ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС**. В «Хозяйственном дворе» (юго-вост. часть музея, конюшня из дер. Сушилово Боровичского р-на) содержатся две лошади и три козочки, можно побаловать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

10.00-17.00, выходные - вторник, среда.

Выставочные залы в доме А.А. Орловой-Чесменской.

**ВЫСТАВКА** «Возраст человеческий».

До 30 марта! **ВЫСТАВКА** «Чудеса городецкие». Из фондов Городецкого историко-культурного музея.

22, 23, 29, 30 марта: 11.00, 12.30, 14.00, 15.30 - **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению сувенирных изделий из овечьей шерсти в технике мокрого валяния. Проводит О.А. Бевз, ст. научн. сотрудник.

**К 50-летию музея «Витославлицы»**

ВЫСТАВКА «От мысли к воплощению».

**Рождественский собор Антониева монастыря**

Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.

10.00-17.00. Выходной - понедельник.

28 марта, 14.00 - **МУЗЕЙНЫЙ КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВА**. «...Игрумен Антон заложи церковь камяны...». Древнейший монастырский храм города. Первая некняжеская постройка, имеющая и черты сходства с соборами начала XII века, и своей особенности. ЭКСКУРСИЯ. Проводит Л.П. Яковleva, искусствовед, ст. научн. сотрудник.

Церковь Спаса Преображения на Ильине улице

Памятник архитектуры и монументальной живописи XVI в.

10.00-17.00. Выходной - понедельник.

28 марта, 14.00 - **МУЗЕЙНЫЙ КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВА**. «...Игрумен Антон заложи церковь камяны...». Древнейший монастырский храм города. Первая некняжеская постройка, имеющая и черты сходства с соборами начала XII века, и своей особенности. ЭКСКУРСИЯ. Проводит Л.П. Яковлева, искусствовед, ст. научн. сотрудник.

Церковь Спаса Преображения на Ильине улице

Памятник архитектуры и монументальной живописи XVI в.

10.00-17.00. Выходной - понедельник.

28 марта, 13.00. **Великой Победе посвящается** «Купола, опалённые войной». ТЕМАТИЧЕСКАЯ ЭКСКУРСИЯ. Проводит В.Н. Варнаев, ст. научн. сотрудник музея. Сбор в ц. Спаса Преображения

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходной - понедельник, 25 марта.

С 26 марта новая выставка!

К 70-летию Великой победы

ВЫСТАВКА «Мы этой памяти верны». Документы и реликвии военной истории из коллекции школьных музеев Великого Новгорода и фондов Новгородского музея-заповедника.

ВЫСТАВКА «Сказка - ложь, да в ней намёк».

Работы выпускников и студентов кафедры «Изобразительное искусство и методика преподавания» НовГУ им. Ярослава Мудрого. Живопись, графика.

ВЫСТАВКА «Цветы и плоды». Натюрморт. Из фондов музея.

## НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

### 25-й юбилейный театральный сезон!

20 марта, 19.00. Международный День театров для детей и молодёжи (АССИТЕЖ)

### ХОДИЛКА ПО ТЕАТРУ

(волшебная экскурсия для детей и их родителей)

21 марта, 11.00. **ХОДИЛКА ПО ТЕАТРУ**

21 марта, 19.00. **ЛЕБЕДИНОЕ ОЗЕРО** (не балет)

22 марта, 11.00. **О ДЕВОЧКЕ МАШЕ, СОБАКЕ ПЕТУШКЕ И КОШКЕ НИТОЧКЕ**

(сказка-игрушка)

22 марта, 13.00. По мотивам английской поэзии в переводах С.Я. Маршака

### ШАЛТАЙ-БОЛТАЙ

27 марта, 19.00. ПРЕМЬЕРА

### К 25-ЛЕТИЮ ТЕАТРА «МАЛЫЙ»

НОЧЬ В ТЕАТРЕ (обшибленный соус)

29 марта, 11.00. ЗАКОЛДОВАННАЯ ДЕВА

29 марта, 13.00. 100-й спектакль!

### ПРИНЦ И ДОЧЬ ВЕЛИКАНА

Билеты в кассе с 10.00 до 20.00. Справки по тел.: 65-54-53.

08. В.Новгород, пр. Мира, 32А. Сайт: [www.kingfestival.ru](http://www.kingfestival.ru).

При поддержке: «Новгород Дайтаком», «Билайн», Новгородское областное телевидение. Радио-53, ООО «Газпром межрегионгаз Великий Новгород», такси «Шесть пять», Формула умных людей [www.formula-nov.ru](http://www.formula-nov.ru)

21 марта, 12.00. «Жавороночки, притеите!». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению жаворонка из лоскута. Проводит **Л.В. Васильева**, старший научный сотрудник музея.

21 марта, 15.00. «Ледовое побоище. 1242 г.». **ИГРА-РЕКОНСТРУКЦИЯ** на макете. Проводит **В.Н. Варнаев**, ст. научный сотрудник музея.

22 марта, 15.00 - **МУЗЫКАЛЬНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ САЛОН** «Картинки с выставки». «Март-протальник», водотёк, дорогорушитель, весенний. Утро года. Утро весны». Приметы, весны. Сороки. В программе: заклинки птиц с фольклорным коллективом «Оберег»; концерт учащихся Детской музыкальной школы им. А.С. Аренского, школы искусств Колледжа искусств им. С.В. Рахманинова и ансамбль народных инструментов «Гусельки» при ГДК им. Н.Г. Васильева. Выставка одного дня. Рисунок на тему «Птицы прилетели».

**Клуб выходного дня**  
29 марта, 15.00 - «Письмо моему ровеснику в 41-й год». **ТЕМАТИЧЕСКАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке «Мы этой памяти верны».

**Никольский собор** (Ярославово дворище). **Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.**

10.00-18.00; выходные - пн., вт., 27 марта.

**К 900-летию Никольского собора**

**ВЫСТАВКА** «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация».

**ВЫСТАВКА** «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков».

**«Великий Торг и Княжий двор». МУЛЬТИМЕДИА ПАНОРМА**. На специально построенном панорамном экране оказывает средневековый Новгород, что даёт уникальную возможность окунуться в атмосферу древнего города, услышать голоса новгородского Торга, узнать, где собирались вече и заседал купеческий суд.

**До 23 марта! ВЫСТАВКА** «Дух дышит, где хочет. Живопись Александра Некрасова». Из фондов Государственного музея «Царскосельская коллекция».

**Воротная башня Гостиного двора. XVII в.**

**Смотровая площадка** 10.00-18.00; перерыв 13.30-14.30; выходные - вт., ср.

**ВЫСТАВКА** «Христианские древности. Художественный металл XI-XIV вв.»

22, 29 марта, 15.00. **ЭКСКУРСИЯ** по выставке. Сбор у кассы Воротной башни.

**Церковь Георгия на Торгу** (Ярославово дворище). **Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.**

10.00-18.00, перерыв 14.30-15.30; выходные - среда, четверг, 30 марта.

**ВЫСТАВКА** «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

**Пешеходные экскурсии**

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

21, 28 марта, 14.00 - «Прогулка по кремлю со Статским Советником». Жизнь горожан в губернском Новгороде XIX века. Торжества по случаю открытия памятника Тысячелетию России.

Ежедневно, 13.00; 23, 30 марта: 15.00 - по кремлю, Софийской собору и Ярославово дворищу.

Ежедневно, кроме 23, 30 марта: 15.00 - по кремлю, Владычной палате и Ярославово дворищу.

**Автобусные экскурсии**

Билеты и сбор на экскурсии в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

22, 29 марта, 12.00 - по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

21 марта, 12.00 - по городу с посещением церкви Симеона Богоприимца XV в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

28 марта, 12.00 - по городу с посещением ц. Рождества Христова на Красном поле XIV в. и Хутынского монастыря.

**Экскурсии для индивидуальных посетителей**

12.00 - ежедневно. Выходной - понедельник.

**ВЛАДЫЧНАЯ (ГРАНОВИТАЯ) ПАЛАТА** (кремль, 14)